浙江省建设工程质量管理条例
浙江省第八届人民代表大会常务委员会公告第三十四号

颁布时间：1995-8-25发文单位：浙江省人大常委会
　　（1995年8月19日浙江省第八届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过 1995年8月25日浙江省第八届人民代表大会常务委员会公告第三十四号公布 1995年8月25日起施行）
　　第一章 总则
　　第一条 宗旨
　　为加强建设工程质量管理，明确建设工程质量责任，保护从事建设工程活动各方及使用者合法权益，根据国家有关法律、法规，结合本省实际，制定本条例。
　　第二条 适用范围
　　本省行政区域内从事建设工程（包括土木工程、线路管道、设备安装工程、建筑装饰工程）活动的单位和个人，必须遵守本条例。
　　第三条 定义
　　本条例所称建设工程质量，是指建设工程符合国家、省有关工程质量的法律、法规和技术标准、规范、规程以及设计文件和合同规定的对工程安全、耐久、适用、经济、美观的综合要求。
　　第四条 监督管理部门
　　县级以上各级人民政府建设行政主管部门（或建筑业行政主管部门，下同）是本行政区域建设工程质量监督管理的主管部门。交通、水利、电力等部门按国家规定和本条例负责本专业建设工程的质量监督管理工作。省计划与经济行政主管部门对国家和省重点建设工程质量实施监督检查，并可会同有关部门处理质量问题。
　　第五条 企业质量保证体系
　　建设工程勘察设计、施工承包商及建设监理机构应建立有效的企业质量保证体系，落实质量责任制，保证建设工程质量。
　　第二章 建设工程质量责任
　　第一节业主的质量责任
　　第六条 发包
　　业主应按有关规定将建设工程发包给资质符合工程要求的勘察设计、施工承包商。业主应对单位工程实行总包，不得肢解发包。特殊专业工程确需部分发包的，按有关规定办理。
　　第七条 质量管理人员
　　按规定应委托监理或业主自愿委托监理的建设工程，业主应委托与工程要求相适应的建设监理机构进行监理。按规定不实行监理的工程，业主应配备工程质量管理人员，其工程质量管理人员人数和资格应与工程质量管理要求相适应。
　　第八条 质量监督手续
　　业主应在施工前按规定向工程所在地的建设工程质量监督机构办理工程质量监督手续。
　　第九条 建筑材料、设备、构配件的提供
　　业主一般不提供建筑材料、设备、构配件，确需由业主提供的，应与施工承包商在合同中事先约定。业主提供建筑材料、设备、构配件，必须符合设计文件和合同约定的种类、规格、数量、质量等要求并有产品合格证明，不符合要求的，承包商有权拒绝接受。业主不得强行为施工承包商提供建筑材料、设备、构配件或要求施工承包商向其指定的建筑材料、设备、构配件供应单位采购建筑材料、设备、构配件。
　　第十条 组织设计文件会审交底
　　业主应按规定参加初步设计文件的会审，并及时组织勘察设计承包商与施工承包商进行施工图纸设计交底。
　　第十一条 竣工验收及备案
　　竣工的建设工程，业主应当组织勘察、设计、施工、监理等单位按照国家和省规定的工程竣工验收条件进行竣工验收。未经竣工验收或验收不合格的工程，不得擅自使用。业主应当在工程竣工验收合格之日起十五日内将工程竣工验收报告报建设行政主管部门或其他有关部门备案。工程竣工验收备案文件作为房屋产权登记的依据之一。
　　第十二条 建设工期
　　业主应按国家和省的有关规定及勘察设计承包商和施工承包商的技术能力，合理确定勘察设计周期和施工工期；合同签订后，确需缩短建设工期的，应征得承包商同意，并不得影响建设工程质量。
　　第十三条 建设工程价格
　　业主应按国家和省有关工程价格管理的规定与承包商在合同中合理确定建设工程价格。业主应鼓励和支持施工承包商建造优良工程，对质量达到优良等级的工程给予奖励。
　　第二节勘察设计承包商的质量责任
　　第十四条 勘察设计周期
　　勘察设计承包商应按合同确定的勘察设计周期进行勘察设计，不得擅自推迟提交勘察设计文件。
　　第十五条 勘察设计文件
　　勘察设计应积极采用国家推广的新技术、新材料、新结构、新工艺。勘察设计文件必须符合下列基本要求：
　　（一）符合有关法律、法规和技术标准、规范、规程以及合同规定；
　　（二）勘察文件内容应准确、可靠、合理；
　　（三）设计文件必须以勘察文件为依据，满足相应设计阶段的技术要求，施工图纸完整配套，标注清楚，说明完整；
　　（四）设计文件选用的建筑材料、设备、构配件应注明其规格、型号、性能、色彩等技术指标和质量要求，但不得指定供应单位。
　　第十六条 勘察设计服务
　　勘察设计承包商应负责向业主和施工承包商进行施工图纸技术交底，按规定做好现场服务，及时处理施工中出现的有关问题，并参加有关阶段的质量验收。采用新技术、新材料、新结构、新工艺的建设工程，设计承包商应向施工现场派驻设计代表。
　　第三节 施工承包商的质量责任
　　第十七条 施工组织设计
　　施工承包商应在施工前编制施工组织设计，明确保证质量的具体措施，施工组织设计应符合设计文件的要求。施工组织设计应抄送业主。业主对施工组织设计提出的合理意见，施工承包商应予采纳。
　　第十八条 施工人员
　　施工承包商应在施工前确定符合工程要求的项目经理和主要专业技术人员，并通知业主。项目经理应具有相应专业知识和管理能力，并经考核合格，取得资质证书，持证上岗。特殊工种作业人员应当持证上岗。
　　第十九条 建筑材料、设备、构配件的采购、检验
　　施工承包商采购的建筑材料、设备、构配件，必须符合设计文件要求和产品质量标准。施工承包商应对其使用的建筑材料、设备、构配件进行检验，未经检验或检验不合格的产品，不得使用。监理人员对施工承包商的检验结果有异议的，有权提出复试、检测要求，施工承包商应提供相应的资料、场地和其他协助。
　　第二十条 现场施工
　　施工承包商应严格按设计文件和有关技术标准、规范、规程的要求进行施工。施工中确需修改设计文件的，应由业主签署意见，经设计承包商同意并修改。实行监理的建设工程，施工承包商应服从监理人员依其职权作出的指令。
　　第二十一条 质量事故
　　施工过程中发生质量事故应及时报告。发生重大质量事故，施工承包商应按规定向业主、当地工程质量监督机构和有关部门报告，接受调查处理，并采取措施防止事故扩大。
　　第二十二条 返修
　　建设工程在施工中出现质量问题或经竣工验收不合格的，施工承包商应予以返修。无法返修或经返修不能保证安全使用的建设工程，应予以拆除或重建。
　　第二十三条 工程技术档案
　　施工承包商应建立工程技术档案，及时、准确、完整地记录施工过程中的质量、技术控制情况。建设工程竣工时，施工承包商应向业主提交完整的工程技术档案，作为工程竣工验收的依据之一。
　　第二十四条 总包商与分包商
　　工程建设推行总包负责制。需要分包的工程，总包商应按规定将建设工程分包给资质符合工程要求的单位。总包商应向业主全面负责该工程的质量，分包商向总包商负责其分包工程的质量。总包商将建设工程分包给其他单位后，应对分包的工程进行全面有效的质量管理。
　　第四节 建设监理机构的质量责任
　　第二十五条 建设监理机构
　　建设监理机构应按核定的资质等级承担监理业务，建立监理质量责任制，接受建设工程质量监督机构的监督。
　　第二十六条 监理计划
　　建设监理机构应就工程质量控制程序及其方法、验收办法等编制具体的监理计划，在监理前提交业主并通知承包商。
　　第二十七条 监理
　　建设监理机构应根据所承担的监理业务，设立工程项目总监理工程师，全面负责监理工作，并委派符合工程要求的监理人员驻工地进行监理。监理人员依据有关法律、法规和技术标准、规范、规程以及设计文件的规定，对工程质量进行监理，及时整理监理资料，分阶段提出监理结论。重要的工程部位和隐蔽工程应实行旁站监理。
　　第三章 工程保修和质量投诉
　　第二十八条 保修制度
　　建设工程实行保修制度。建设工程交付使用前，施工承包商应按规定与业主签订保修合同或签署保修证书。
　　第二十九条 保修期限
　　建设工程的保修期限自办理竣工验收之日算起，具体保修期限按国家和省的有关规定办理；国家和省没有规定的，由业主和施工承包商在保修合同或保修证书中约定。
　　第三十条 保修责任
　　通过竣工验收的建设工程，在保修期内发生质量问题，由施工承包商负责维修。因勘察设计、施工、监理、建筑材料、设备、构配件的原因造成工程质量问题，所需费用由责任方按有关规定承担。因不可抗力和业主、使用者使用不当造成的建设工程质量问题，不属保修范围。
　　第三十一条 维修
　　建设工程在保修期内发生质量问题，由业主书面通知施工承包商，施工承包商应自接到通知之日起十五日内到达现场，情况紧急的，施工承包商应立即到达现场，与业主确定维修内容。施工承包商无故拖延的，业主有权自行维修，所需费用由该施工承包商承担，该施工承包商偿付费用后，对不属施工承包商责任的，可向责任方追偿。
　　第三十二条 质量投诉
　　建设工程的业主和使用者，有权就建设工程质量缺陷向工程质量监督管理部门或有关社会监督机构投诉，接到投诉的单位应及时调查处理。
　　第四章 质量监督管理
　　第三十三条 主管部门的监督管理
　　各级建设行政主管部门应加强建设工程质量的监督管理，督促业主和勘察设计、施工承包商及建设监理机构建立质量责任制，及时查处有关建设工程质量问题。各级建设行政主管部门应加强对建筑材料、设备、构配件提供情况的监督。禁止任何机关、公用企业或其他依法具有独占地位的单位限定他人购买其指定的经营者的建筑材料、设备、构配件。
　　第三十四条 对强制性标准的监督检查
　　各级建设行政主管部门和其他有关部门应加强对工程建设强制性标准执行情况的监督检查。
　　第三十五条 质量监督机构
　　建设工程质量监督的具体工作可由建设行政主管部门委托的建设工程质量监督机构负责。交通、水利、电力等专业工程的质量监督可由省交通、水利、电力等部门的建设工程质量监督机构负责。各级建设行政主管部门和省交通、水利、电力等部门对建设工程质量监督机构的工作实行监督、指导、管理。
　　第三十六条 质量监督检查
　　建设工程质量监督机构应建立健全质量监督检查机制，按照法律、法规和工程技术标准，采取定点抽查、随机巡查等方式，对建筑物及其构配件、商品混凝土的质量实施监督检查。建设工程质量监督机构依法对勘察、设计、施工、监理、检测等工程建设行为的质量和企业质量保证体系进行监督检查。
　　第三十七条 质量监督费
　　建设工程质量监督机构按规定向申请质量监督的业主收取一定的费用。具体标准由省建设行政主管部门提出，省物价部门会同省财政部门批准。
　　第五章 法律责任
　　第三十八条 处罚
　　违反本条例规定的行为，《中华人民共和国建筑法》等法律、行政法规有处罚规定的，按照《中华人民共和国建筑法》等法律、行政法规的规定处罚。
　　第三十九条 行政处分和刑事责任
　　业主、承包商、建设监理机构的工作人员以及建设工程质量监督管理人员，在工程建设活动中玩忽职守、徇私舞弊、滥用职权、行贿受贿，构成犯罪的，依法追究刑事责任；不构成犯罪的，由其所在单位或上级主管部门给予行政处分。
　　第四十条 对限定购买行为的处罚
　　机关、公用企业或其他依法具有独占地位的单位，限定他人购买其指定的经营者的建筑材料、设备、构配件的，按《反不正当竞争法》的有关规定处罚。
　　第四十一条 质量事故的处理
　　建设工程发生质量事故，按国家和省的有关规定程序处理，对有关责任人员按管理权限给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第四十二条 损害赔偿
　　因业主或勘察、设计、施工、监理的原因以及因建筑材料、设备、构配件不合格的原因产生建设工程质量问题，造成他人人身、财产损害的，应按合同约定及国家和省的有关规定承担相应赔偿责任。
　　第六章 附则
　　第四十三条 生效
　　本条例自公布之日起施行。
